

回眸

2022

“三农”气象新 振兴春潮涌

本报记者 张梦鹤

物阜粮丰 好滋味

刘彦芹

回首2022, 岁月不凡, 在艰难中, 我们依然不虚此年:

稻谷颗粒饱满, 苹果红润喜人, 鱼虾新鲜鲜美, 金黄的麦浪一眼望不到边……

种好地吃好吃好。春耕夏耘, 秋收冬藏, 悠悠万事, 吃饭为大。“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“我们的饭碗应该主要装中国粮”。粮食生产根本在耕地, 命脉在水利, 出路在科技, 动力在政策, 这些关键点我们一个一个抓落实、抓到位, 再一次实现粮食生产丰收。

天道酬勤。面对今年国际粮价高位波动、农资涨价、极端天气、疫情影响等挑战, 各地各部门同心协力、攻坚克难, 夏粮、秋粮收成好。这场季季紧抓的硬仗, 有力地检验了我们的粮食综合生产能力。

米袋子得到保障的同时, 围绕城乡居民食物消费结构的不断升级, 农产品不但保供保量, 也实现了保多样、保质量。这得益于我市深入推进的农业供给侧结构性改革, 推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

全市树立大食物观, 从耕地资源向整个国土资源拓展, 宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林……越来越多绿色农产品摆上百姓餐桌。

现代农业引领农村发展。放眼广袤农田, 农业现代化建设成效显著。全市177个县级以上现代农业园区作为标杆, 引领现代农业进程。以园区建设为着力点, 集中打造了献县肉鸭等产值超10亿元乃至超50亿元的“十大现代农业产业园区”。农业机械化程度越来越高, 泊头、青县、盐山入选全国率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县(市)。农业科技贡献率不断提高, 取得了节水抗旱、优质果蔬等一批重大标志性成果, 着力走出了集约、高效、安全、持续的农业发展之路。

农家生活乐融融。美丽乡村建设, 提升了百姓居住环境。一支支驻村工作队, 一大批驻村干部; 发展特色产业, 加强技术培训……一项项有力措施, 无数人不懈奋斗, 一个个农村难题迎刃而解。

我们走进种粮大户张秋江的麦田, 我们和新品种花生种植大户范景修一起挖出果实累累的花生, 我们在肃宁绿苑种植基地, 听新农人张莎莎讲地的育苗经……丰收的果实, 映衬着乡亲们的笑脸, 也提升着人们的获得感、幸福感、安全感。

紧抓大田管理 促进粮食丰产

手中有粮, 心中不慌。粮食安全之于国家安全有着举足轻重的分量。

去年, 连续秋汛对小麦播种造成了不小影响, 今年春季, 小麦黄苗、弱苗不少。虽然前期麦田情况不容乐观, 但无论是农业农村部门还是种植户都没有放弃。

立春一过, 各地农业农村部门、农业服务组织就行动起来。市农业农村局启动冬小麦促弱转壮夺夏粮丰收培训月行动, 与此同时, 先后到各县(市、区)查看小麦苗情、土壤墒情和病虫害发生情况, 及时制定、发布春季管理技术建议, 为夏粮丰收筑牢基础。

切实发挥科技保障粮食安全的支撑作用, 我市还组建起县、乡、村三级联动的粮食生产科技专员队伍, 实现了粮食生产大县5563个行政村科技专员全覆盖, 为农户提供粮食生产全程、全链条技术指导服务。

不仅如此, 还在全市范围内开展“两增两减”虫口夺粮促丰收行动, 通过增加统防统治、绿色防控覆盖率及减少病虫害危害损失、化学农药使用量, 稳定粮食生产、推进农业绿色发展。随后, 拉开全市小麦“一喷三防”田间活动帷幕。用20余天, 完成全市533.5万亩麦田的“一喷三防”全覆盖作业。

农业农村部门统筹协调, 经营主体也铆足了劲头, 全身心投入管理。

从选种、播种到病虫害防治, 吴桥县农户蔡士学都严格按照科学标准来管理, 还带动起周边村庄的农户科学种田; 东光澳牧现代农业有限公司面向周边村庄提供土地托管业务, 让东光县5万余亩土地有了“田保姆”的照顾; 中捷产业园区的渤捷种业有限公司一直专注于旱碱地小麦良种的培育、引进和推广, 培育出“捷麦19”, 在我市运东、天津南部和山东北部的盐碱地区备受欢迎, 年推广面积达60余万亩……

2022年, 正是他们的探索与坚持, 守住了我们的粮仓, 稳住了我们的饭碗。

园区百花齐放 现代农业腾飞

做强产业基地、做实经营主体、做好融合文章、做响农业品牌……在农业现代化发展的趋势下, 现代农业园区勇当排头兵, 让三产蓬勃融合发展、优势资源不断集聚、涉农百姓连连增收。

瞄准大产业, 发展大园区。

今年, 青县蔬菜现代农业示范园区、献县肉鸭现代农业示范园区、泊头沙地梨现代农业示范园区、黄骅渔业现代农业示范园区跻身我省首批现代农业示范园区序列, 就是得益于坚持大产业发展的理念。

产业基础强、经营主体多、链条延伸长……青县蔬菜现代农业示范园区涵盖34个村庄, 可年产瓜菜140万吨、叶菜1.5万吨、种苗1.5亿株, 年加工蔬菜3万吨, 销往京津及周边14个省市区, 独特的设施及品种在全省乃至全国都极具竞争优势;

黄骅渔业现代农业示范园区以水产为主导产业, 是北方地区最大的南美白对虾苗种集散地, 年生产能力达150亿尾以上, 无论是苗种培育还是



养殖规模都为业内津津乐道;

献县肉鸭现代农业示范园区已形成全产业链发展模式, 年出栏种鸭10万只、肉鸭3500万只, 辐射带动养殖场300多家、玉米种植1万亩;

泊头沙地梨现代农业示范园区规划面积9.2万亩, 形成了沙地梨种植、加工、销售(含出口)及休闲农业的产业链条, 年生产、销售梨约30万吨。

还有不少园区立足特色, 发挥所长谋发展。

瞄准奶业振兴需求, 南皮县寨子镇青宸苜蓿现代农业园区打造苜蓿产业化集群, 辐射了万亩苜蓿种植基地, 在一二三产融合、产销游一体及富民增收上不断探索;

中捷现代农业园区、青县木门店现代农业园区从智慧牧场、种养结合、粪肥还田等方面入手, 构建起“饲草规模化标准化订单种植—饲草加工—奶牛养殖—有机肥加工—肥料回归大田及设施基地”的产业链条, 推动奶业绿色、生态、可持续发展;

向精选优种、现代加工、丰富文化内涵等多方面发力, 东光县找王镇现代农业园区、海兴县高湾镇现代农业园区不断挖掘“一粒麦”的价值;

借势大运河文化带建设, 吴桥县曹洼现代农业园区、沧县捷地回族乡桃实现代农业园区、沧县姚官屯镇香海蝉林现代农业园区在加强运河生态保护和传承的基础上, 打造出了诸多令人流连忘返的“网红打卡地”, 让新时代的运河有魅力更有名气;

中捷金太阳现代农业园区、献县西永现代农业园区则将发展设施蔬菜作为调整结构、增加收入的主导产业来抓, 从温室大棚遍地开花到智能设备不断升级, 从绿色种植向休闲旅游迈进, 走出了别具特色的绿色升级路;

南皮县刘八里乡林果现代农业园区和南大港溢香园现代农业园区并不是传统的梨产区, 却立足当地气候、土壤情况, 引入特色梨果新品种, 绿色管理、农旅融合, 走出了独特的兴农之路;

海兴县张会亭乡现代农业园区, 依托多刀苗香特色资源, 扩规模、上设施, 初步形成种植、冷藏、包装加工、销售一条龙产业链条;

泊头市漕河现代农业园区, 发展

特色肉鸽养殖, 让小鸽子变身致富宝的同时, 还带动起设施种植、大田种植和休闲农业, 走上绿色循环路;

沧县杜生镇金丝小枣现代农业园区和沧县大官厅乡枣产业现代农业园区建起冷库、引入先进生产线、研发特色枣制品, 让小枣在深加工中“改头换面”, 反向带动起种植业, 惠农农户;

献县淮镇食用菌现代农业园区、盐山县常生源现代农业园区、青县天禾现代农业园区将香菇、大叶平菇、羊肚菌等食用菌作为调整产业结构、促进农民增收的支柱产业, 引新品、扩规模、延链条, 让一朵朵小菌菇撑起乡村振兴的“富民伞”。

2022年, 随着各现代农业园区发展进入良性轨道, 其洼地效应也愈发凸显。资本、技术、人才、信息等现代生产要素的不断聚集, 让园区成为先进技术展示的“秀场”、高端人才的“实验室”、区域品牌的“扩音器”, 引领现代农业蓬勃发展。

新农人梦想闪光 照亮乡村振兴路

大力推进乡村振兴战略, 实现农业和农村现代化, 关键是吸引人才、留住人才、用好人才。当前, 越来越多怀揣振兴乡村梦想的人, 放弃城市的繁华与光鲜, 甘愿过起面朝黄土背朝天的日子。他们勤恳创业, 用新理念、新技术、新农具, 与土地、乡村建立新的联系, 赋予农业、农村新的活力, 是人人称道的“新农人”。

今年的献县农业圈, 杀出一匹“黑马”——“90后”青年赵正传放弃高中教师“铁饭碗”, 回乡端起“泥碗”种大田, 一时间成了热点。人们除了诧异, 还少不了质疑:“读书的回来种地, 能行吗?”努力汲取农技知识、引入高质量农资产品、打通服务农户的“最后一公里”……每一天, 赵正传都要奔波在各个地头。从3月底回乡至今, 几个月时间虽不长, 但赵正传已用实际行动证明, 大学生创业, 他是认真的。经历过从乡村“鱼跃”到县城, 又从县城回流乡村的他, 也用亲身经历告诉更多人——农

业奔头大, 泥碗也能变金碗。

同为“90后”青年, 戴平舟虽不是地道的农民, 却比一般农户更懂得科学种田。大学毕业后, 戴平舟偶然与极飞无人机相遇, 从此开启了自己的别样人生。从土地测绘到农业植保, 无人机载着他的梦想在广袤大田疾飞, 洒下科技兴农的期冀。随着戴平舟不断在无人机植保领域深耕, 无人机的作业面积也从几百亩发展到上万亩, 从青县延伸到了泊头等地。

皮肤黝黑, 说起育苗便滔滔不绝, 谁能想到, 肃宁县绿苑种苗基地的负责人张莎莎原本是学艺术设计的。2015年, 跟随爱人回到家乡投身育苗事业后, 农业成了她的“跨界”新职业。发挥“新农人”的新想法, 她创新技术, 申报9项实用新型专利; 瞄准线上, 让绿苑的种苗走向全国各地; 实现自身发展的同时, 还想办法带动起大伙儿共同致富。

在肃宁县梁村镇, 提起“梁哥”梁小涛, 人们都会赞上几句。多年前, 梁小涛就在设施温室栽培无花果, 发展特色种植。头脑灵活的他, 还曾在多地开起鲜果店, 以销带种, 是让人佩服的致富能人。现如今, 梁小涛是闻名全国的“农民主播”。转身网络后, 他和爱人吸粉73万人, 在手机上“吆喝”着卖果。更为可贵的是, 这对农民主播夫妇不光闯出线上市场, 还乐于助农, 走出了独具特色的农业电商路。

2022年, 这些新农人在各自的领域大放光彩, 为黄土地带来新业态, 并收获累累硕果。在他们的示范带动下, 越来越多人看到了农业的发展潜力, 返乡创业、新农人的队伍不断壮大。

基层组织干起来 乡村变颜美如画

乡村治理与建设是乡村振兴的重要内容。进一步加强以党组织为核心的农村基层党组织建设, 不断创新治理内容, 对于保持农村社会的和谐稳定, 提升农民的获得感、幸福感、安全感影响深远。

走进任丘市辛中驿镇前台基寺村, 村巷干净整洁, 屋舍错落有致, 游园、广场、仿古街别具特色, 处处可见雅致的农家景色。进行基础设施建设, 提升村容村貌, 还只是前台基寺村谋振兴的一个缩影。

“农村富不富, 关键看支部。”为了打造坚强有力的村“两委”班子, 前台基寺村建起综合服务站, 每天安排村干部值班。为精准服务群众, 还组建了覆盖全村各户的微信群及村“两委”干部、镇包村干部在内的区域群。村民如有意见建议, 可在微信群内随时发言, 由专人梳理、记录、处理、反馈。鼓起村集体的腰包, 前台基寺村还敏锐抓住辛中驿镇建设“草莓小镇”项目的机会壮大村集体经济。同时, 成立孝善基金, 推进移风易俗。如今, 前台基寺村颜值气质双提升, 村美人和的好日子一天更比一天甜。

东光县找王镇杨卷毛村的蝶变秘诀, 也离不开一直坚持的“党建+”发展模式。为把建设美丽乡村的工作做到村民的心坎上, 杨卷毛村构建了“村党支部—网格党小组—党员中心户”的组织体系, 推行党员“三类五岗”分类管理模式。每名党员固定联系5至10户村民, 依托“党员会客厅”“党员中心”等阵地, 建立“群众提议、网格收集、支部牵线、党员办理”的群众诉求响应机制, 将组织所做和村民所需无缝对接。把人居环境整治作为硬仗来打, 杨卷毛村还打出了“开好一轮议事会、搞好一场大扫除、组建一支先锋队、评选一批示范户、美化一方农家院”的组合拳。依托新时代文明实践站建设, 杨卷毛村把红色文化、老一辈革命烈士的家风家教融入到村规民约里。就这样, 以前脏乱差的村子变得美观大方, 党员精气神更足了, 村民向心力更强了。

在渤海新区黄骅市常郭镇蒋庄村, 有一支人人称赞的志愿服务队伍。这是蒋庄村“两委”通过推行“积分制”组建起来的。服务队由党员、村民、志愿者组成, 涵盖了夜间巡逻、捡拾垃圾、爱心理发等各个方面, 为蒋庄村的和谐稳定作出了贡献。如今, 服务队的志愿者占了全村人口的四分之一还要多, 做到了家家户户参与志愿服务。

在青县金牛镇大鸭窝村, 提起村“两委”班子和村党总支书记韩尚富, 乡亲们纷纷竖大拇指。自2011年上任以来, 韩尚富立足希望的田野, 带领村“两委”班子从带头出钱修路、谋划农工经济、以德治理乡村、整治人居环境、建立孝老食堂5方面入手, 奏响一曲乡村振兴之歌, 将昔日脏乱差的小村, 打造成了远近闻名的“全国文明村”。

2022年, 记者走进这些乡村, 感受蝶变, 对“农村美”有了别样认识。如今, 在我市的广袤大地上, 这样的乡村越来越多, 村美人和展新颜, 不仅让人对乡村振兴信心十足, 还有了更多期待。

